

Президент Тоомас Хендрик Ильвес принял вчера в Швеции участие в фестивале культуры Estival и выступил с речью на праздничном ужине Estival почти перед 700 гостями.

Глава государства напомнил, что Стокгольм и Швеция имеют очень большое личное значение для него и его семьи: «В 1944 году мои родители бежали из оккупированной Эстонии от следующей оккупации на западный берег Балтийского моря. Швеция помогла им получить хорошее образование и окончить университет. Швеция была для них, как и для тридцати тысяч их соотечественников, воротами свободы».

Президент Ильвес родился и прожил чуть более трех лет в Веллингбю – пригороде Стокгольма. Оттуда их семья переехала в Америку.

«Чувство благодарности шведам и Швеции сопровождало меня всю жизнь, – подтвердил он. – Когда-то на этом берегу стоял небольшой осколок народа без крова и без родины, в безвестности и в то же время в надежде, и именно здесь шведы протянули беженцам руку помощи и предложили новую крышу над головой».

Президент Ильвес подчеркнул также, что позднее в Швеции эстонская община осуществляла в течение десятилетий активную и заметную политическую деятельность, что помогло сохраниться Эстонскому государству.

«И что крайне важно, чего мы не должны никогда забывать: Швеция была одним из немногих государств, которые последовательно и с полной отдачей требовали в первой половине 1990-х годов – во время правительства Карла Бильдта и по его инициативе во всем западном мире – быстрого и окончательного вывода оккупационных войск из Эстонии», – сказал президент Ильвес.

Говоря об эстонском языке и эстонской культуре, президент сказал, что статус эстонского языка выше чем когда бы то ни было раньше, добавив: «Наши люди учатся, работают и реализуют себя во всех частях света и часто, наряду с этим, находят время быть посланниками Эстонского государства, народа и культуры. Нам стоит видеть в

этом нашу силу и наши возможности».

Президент Ильвес процитировал одного из ведущих праздничного вечера Estival, сына «лодочных» беженцев Кристиана Луука, который рассказал стокгольмской газете Eesti Päevaleht об эстонском национальном самосознании в своих ценностных оценках и вспомнил родителей, начавших жизнь в Швеции с белого листа: «Это оказало влияние и на меня – как сделать правильный выбор, получить хорошее образование и принимать разумные решения. Я убежден, что этот менталитет старательности послужил залогом моей успешности – важным было не просто быть хорошим, а быть лучшим».

В этом мы нуждаемся – в фантастическом желании быть лучшими, сказал президент Ильвес.

«Конечно, эстонский язык и эстонская культура нуждаются как в заботе, так и в защите, – продолжил он. – Однако мы не должны сохранять их неизменяемыми, что означает консервирование, закрытость, приостановление развития. Да это и невозможно. Мы должны сохранить корни и идентичность эстонской культуры и эстонского языка и в то же время следить за тем, чтобы они шагали в ногу со всем миром».

То, что происходит с культурой в Эстонии, не указывает ни на закрытость, ни на угасание. Одним из подтверждений тому является 30-летний, но темпераментно современный праздник эстонской культуры Estival в Стокгольме, подтвердил президент Ильвес, заявив: «Благодарю всех вас за то, что в течение десятилетий вы хранили здесь живым эстонский язык и сильным эстонский дух».

Отдел связей с общественностью  
Канцелярии Президента Республики  
тел. +372 631 6229